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Постановка проблеми

Поліграфічна та видавнича га-
лузі стикаються з проблемами та
можливостями, що пов’язані зі швид-
ким економічним розвитком та різ-
номанітними запитами спожива-
чів. Нова технологія цифрового
друку поступово стала основним
технічним змістом галузі, оскільки
використовує сучасну цифрову сис-
тему для передачі інформації на
цифрову друкарську машину через
мережу. Цифровий друк водночас
є більш економічним та екологіч-
ним способом. І дозволяє задо-
вольнити потреби споживача у ма-
лих накладах продукції. Тому де-
далі більше виробників друкова-
ної продукції шукають можливості
для переходу до цифрового дру-
ку, зберігши основні показники
якості на виході. Важливо розумі-
ти, на яких матеріалах можна дру-

кувати цифровим способом, і чи
є необхідність у розширенні мож-
ливостей цифрового друку.

У статті виконано огляд основ-
них невсотувальних матеріалів
та розроблено їх класифікацію,
проведено патентний пошук з ви-
значення рівня розвитку цифро-
вого друку на різних задрукову-
ваних матеріалах. Також визначе-
но основні зовнішні показники,
що можуть впливати на розвиток
галузі, та, яким чином.

Аналіз попередніх 

досліджень

Щодня в роботі поліграфічних
підприємств виникають трудно-
щі із правильним відтворенням
кольору на обраних поверхнях для
задруковування. Існує чимало як
зовнішніх, так і внутрішніх чинни-
ків, що можуть впливати на це. Серед
них і такі: тип оригіналу, його формат
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та спосіб створення/передачі,
спосіб друку, обладнання, вико-
ристані матеріали та умови сере-
довища, в якому зберігаються ви-
тратні матеріали, відбувається
процес друкування та зберіган-
ня готової продукції. Всі ці чин-
ники можуть кардинально впли-
нути на відтворення кольорів при
друці [1].

Метою процесу репродукування
є точне друковане відтворення
оригіналу. Зазвичай клієнт візу-
ально оцінює якість та відповідність
продукції оригіналу, який був пе-
реданий. Тому точне відтворення
неможливо виразити у виміряних
значеннях. Лише при візуальній
невідповідності необхідно буде
проводити дослідження параме-
трів та визначення чинників, що
спричинили наявне відхилення.

Якщо оригінал є багатоколір-
ним фотографічним безперервним
зображенням, отримати 100 % від-
повідність друкованого відбитку
до оригіналу неможливо. Виді-
ляють декілька причин:

1. Відмінність між оригіналом
та матеріалом, на якому відтво-
рено зображення. Це спричиняє
відмінності в білизні, блиску та
текстурі поверхні.

2. Під час друку макету вико-
ристано барвники або пігменти,
відмінні від оригіналу. Оригінал
і надрукований результат можуть
візуально збігатися за кольором,
але за певних умов освітлення,
бо спектральні характеристики
первинних барвників відрізняють-
ся від друкарських фарб.

3. Різниця в колірному діапа-
зоні між кольоровими фотогра-
фічними основними та багатоко-
лірними друкарськими фарбами.
Деякі кольори оригіналу можуть
не продрукуватися.

Найочевиднішою проблемою
друкованого відтворення оригі-
налів, особливо прозорих плівок,
є перетворення діапазону густи-
ни оригіналу в діапазон густини
для друку, обмежений техноло-
гічним процесом, основою для
задруковування та друкарськими
фарбами. Основне завдання —
зберегти найбільш важливі тональ-
ні градації оригіналу. Це потребує
спеціального репрографічного
контролю градації оригіналу [2].

Кожна характеристика якості
може стати більш вагомою в про-
цесі репродукування, залежно
від завдання друку та вихідних
даних.

Ринок поліграфічних витратних
матеріалів надзвичайно широкий.
Зазвичай постачальники пропо-
нують друкарські фарби вже го-
тові до використання. Однак вод-
ночас існує широкий спектр до-
поміжних матеріалів, призначених
для корегування друкарсько-
технічних властивостей фарб і за-
безпечення стабільних умов дру-
карського процесу. Різноманітні
домішки до фарб дуже часто зда-
тні врятувати ситуацію у разі не-
відповідності фарби до певного
матеріалу, який планується за-
друковувати, що підтверджено
в роботі [3]. 

Друкарські фарби повинні мати
різні реологічні властивості за-
лежно від умов друкарського кон-
такту та відповідати визначено-
му друкарському обладнанню.

В роботі [4] відзначено, що спів-
відношення деформації дрібних
елементів пов’язане з типом по-
верхні, що задруковується, і ти-
пом режиму відтворення. Аналіз
мікроскопічних зображень пока-
зав, що деформація дрібних еле-
ментів відбувається завдяки ме-
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ханізму розтікання та проникнен-
ня чорнила. Частка кожного ви-
падку у деформації залежить від
характеристик поверхні що задру-
ковується. Оцінка якісних пара-
метрів відтворення дала важливі
показники, які можуть значно по-
кращити виробничий процес і при-
звести до збільшення якості дру-
ку дрібних елементів. Тому важ-
ливо ретельно підбирати мате-
ріали для задруковування та від-
повідні технології й режими друку.

У 2020 р. опубліковано патент
[5], що стосувався нового про-
цесу друку високоякісних бага-
токолірних зображень з високою
роздільною здатністю на волок-
нистих, пористих або інших ма-
теріалах, що поглинають фарби,
за допомогою рідкого чорнила,
і особливо на одязі. Процес здій-
снюється шляхом нанесення зво-
ложуючої композиції до, одночасно
та/або після нанесення компози-
ції чорнила та формування зоб-
ражень. Далі розкриваються сис-
теми попереднього друку та дру-
ку для виконання вищезазначе-
ного процесу.

Друк на нерівній поверхні не-
всотувальних матеріалів має деякі
обмеження та недоліки, що про-
аналізовані в роботі [6]. Для якіс-
ної передачі багатоколірного зо-
браження на таких поверхнях ви-
найдено краплинну технологію дру-
ку цифрових зображень, зокрема,
для друку на пластикових контей-
нерах. За такої умови система
друку передбачає попереднє ска-
нування задруковуваного мате-
ріалу, а в разі потреби його попе-
редню обробку, нанесення базо-
вого покриття, друк зображення.

Для отримання якісного бага-
токолірного зображення на скля-

ній поверхні винайдено спеціаль-
ний спосіб, що також включає по-
передню підготовку скла [7].

Загалом більшість невсотуваль-
них матеріалів потребують додат-
кової попередньої обробки повер-
хні перед процесом друкування.
Цей етап є важливим у загальній
системі друку, оскільки дозволяє
покращити відтворення зображення.

Мета роботи

Аналіз ринку матеріалів для дру-
ку, визначення їх поточного стану
та різновиду, оцінка впливу зов-
нішніх чинників на їх поточний та
подальший розвиток. Здійснення
патентного пошуку та визначення
на його основі світових тенденцій.

Результати проведених 

досліджень

Сьогодні існує численна кіль-
кість матеріалів, які можна задру-
кувати тим, чи іншим способом
використовуючи нові технології.
Кількість таких матеріалів постій-
но зростає, що дає змогу полігра-
фічній галузі розвиватися та тіс-
но співпрацювати з іншими напря-
мами. Особливості поверхні за-
друковуваного матеріалу здебіль-
шого визначають різновид полі-
графічного відтворення зобра-
ження на пакованнях, етикетках,
вологостійких видах продукції,
пластикових картках, рекламних
носіях тощо. Дані види полігра-
фічної продукції здебільшого ви-
готовляються з використанням
невсотувального полімерного
матеріалу з різним ступенем шор-
сткості, змочування, характеристик
прозорості та колірності. Можна
виділити основні характеристики
за якими класифікуються невсо-
тувальні матеріали: природа по-
ходження (натуральні та синтетичні);
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вид друку, за допомогою якого
можна задрукувати поверхню; фор-
ма задруковуваного матеріалу (го-
тові вироби чи заготовки); стій-
кість води (водостійкі та зі зниже-
ною стійкістю); терміном експлуа-
тації (одноразові, багаторазові,
довговічні) та за призначенням.
Залежно від форми та природи
походження задруковуваного ма-
теріалу обирається можливий вид
друку. Для друкування на невсо-
тувальних матеріалах використо-
вують цифровий (стікери, наліпки,
скло), офсетний (пластикові кар-
тки, візитівки, етикетки), флексо-
графічний (цінники, шпалери, па-
ковання), трафаретний (посуд,
іграшки, диски), тамподрук (за-
пальнички, клавіатура, ручки) тощо.
Поєднання інших основних ма-
теріалів із задруковуваним, на-
приклад, УФ-фарб дозволяє отри-
мати різні вироби, як культурно-
го так і побутового призначення
(керамічна плитка, таблички,
дзеркала). 

В результаті аналізу літерату-
ри, можливостей друку окремих
підприємств та наявності на рин-
ку продукції із нанесеними зо-
браженнями створено класифі-
кацію невсотувальних матеріалів
для друку (рис. 1). Виділено ос-
новні критерії, за якими відріз-
няються матеріали. Визначено
властивості, які мають матеріали
та можливості, що вони надають
для друку. Всі матеріали поділе-
но за попередньо визначеними
характеристиками та сформова-
но їх у групи.

Визначено основні чинники,
що у наш час впливають на роз-
виток друкарської справи та ма-
теріалів, що в ній використову-
ються.

1. Пандемія. Спостерігалось
помітне зменшення замовлень.
Компанії, які раніше виготовляли
паковання, етикетки, сувенірну
та рекламну продукцію, скороти-
ли бюджет, і, відповідно, значно
зменшили обсяги замовлень.
Це пов’язано зі скасуванням ма-
сових офлайн заходів: конферен-
цій, презентацій, вебінарів, та пе-
реходом до організації онлайн-
івентів. І після пандемії не всі по-
вернулись до цього, оскільки пе-
рейшли до цифрового формату
[8].

2. Екологічність, зменшення ви-
користання одноразових мате-
ріалів. Тенденція до свідомого
споживання також має свій вплив
на розвиток поліграфічної галу-
зі. Замовники або відмовляються,
або значно зменшують кількість
одноразової продукції. Відповід-
но постає питання заміни такої
продукції на більш довготривалу
у користуванні, а в деяких ви-
падках — довговічну. Наприклад,
це стосується одноразових па-
кетів. На заміну їм приходять або
одноразові пакети з екологічним
складом, або багаторазове па-
ковання.

У США дослідження показа-
ли, що 40 % всієї їжі там не спо-
живається, а стає харчовим сміт-
тям. Близько 30 % їжі псується
по всьому світу. Вдосконалений
та оптимізований дизайн пако-
вання може зменшити кількість
харчових відходів [9]. Основним
методом зменшення кількості
харчових відходів є удосконален-
ня паковання:

1. Забезпечення багаторазо-
вого відкривання. Наявність zip lock,
застібки, кришечки, наліпки, за-
тискачів чи інших елементів, які
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допоможуть продукту всередині
залишатися свіжим якомога довше.

2. Розміри паковання. 
3. Видимість продукту. Важливо

для тих продуктів, де необхідно
визначити свіжість вмісту за кольо-
ром та станом (наприклад, зелень).

Всі ці критерії впливають на
розвиток поліграфічних матеріа-
лів та можливості їх задрукову-
вання [10].

Для визначення рівня розвит-
ку цифрового друку на невсоту-
вальних та пористих матеріалах
виконано патентний пошук. Ци-
фровий друк, струминний та
електрографічний друк, облад-
нання цифрового друку, друк на
невсотувальних та на пористих
матеріалах, методи та засоби кон-
тролю виступають предметом цього
патентного пошуку. У результаті
патентного пошуку знайдено

Рис. 1. Класифікація невсотувальних задруковуваних матеріалів
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понад 120000 найменувань за об-
раною темою дослідження, з них об-
рано найбільш відповідні та актуаль-
ні і проаналізовано детальніше.

За результатами патентного
пошуку визначено тенденції роз-
витку технологій та способів дру-
ку на пористих та невсотувальних
матеріалах, обладнання цифро-
вого друку та методів контролю
якості.

Відповідно до аналізу отрима-
них результатів патентного пошу-
ку, побудовано кумулятивну кри-
ву патентів (рис. 2), стовпчикову
та секторну діаграми розподілу

патентів за роками (рис. 3), краї-
нами, що їх видали (рис. 4), краї-
нами заявника (рис. 5) та сек-
торну діаграму розподілу патен-
тів за напрямами дослідження
(рис. 6).

Проаналізувавши побудовані
діаграми можна зробити вис-
новки:

1. Дослідження тематики тех-
нологій цифрового друку за ос-
танні десять років розвивалось
рівномірно. Кількість виданих па-
тентів щороку плавно зростала.
Найбільшу кількість патентів було
видано за 2020–2021 рр. (рис. 1–3).

Рис. 2. Кумулятивна крива патентів

Рис. 3. Діаграма розподілу патентів за роками
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2. З огляду на загальну кіль-
кість виданих патентів та зростан-
ня їх числа щороку, можна зро-
бити висновок, що тематика є ак-
туальною та активно розвивається. 

3. За обраний проміжок часу
найбільше патентів було видано
США та Японією, а власниками
патентів переважно є відомі ком-
панії на ринку поліграфічних та
цифрових технологій (рис. 4).

4. Найбільша кількість патен-
тів, що були знайдені, стосуються
тематики цифрового друку, тех-
нології СtР та методів і засобів
контролю якості.

Висновки

Зі стрімким розвитком еконо-
міки, переходом до більш еколо-
гічного життя та свідомого спо-
живання змінюються й запити
від людей. Поступово споживач
переходить від дешевого та швид-
кого рішення до прагнення по-
кращити якість та забезпечити
довговічність продукції. Ці чинни-
ки продукують нові вимоги до яко-
сті друкованої продукції та сти-
мулюють розвиток технологій

друкування та розширення кіль-
кості матеріалів, які можливо за-
друкувати. 

З подальшим розвитком тех-
нологій цифровий друк на невсо-
тувальних матеріалах буде збіль-
шувати свої можливості і, відпо-
відно, попит серед споживачів.

Поліграфічним компаніям, що
хочуть не лише зберегти свою ча-
стку на ринку, а й розвиватися,
необхідно крокувати в ногу з ча-
сом та активно впроваджувати
передові технології друку. Також
важливо враховувати побажання

Рис. 4. Діаграма розподілу патентів за роками (у %)

Рис. 5. Діаграма розподілу патен-
тів за країнами, які їх видали (у %)



замовників та за першої можли-
вості освоювати необхідні техно-
логії.

Саме технологія цифрового
друку сприяє стабільному май-
бутньому в галузі виготовлення

поліграфічної продукції. Все це
можливо завдяки високій ефек-
тивності, якості, роздільній здат-
ності, швидкості, надійності, дов-
говічності та захисту навколиш-
нього середовища.
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Рис. 6. Діаграма розподілу патентів за напрямами дослідження (у %)
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Ink transfer to porous and non-absorbed materials is provided

not only by the printing parameters but also by the techno-

logical environment. When selecting a method of repro-

duction and printing, it is necessary to consider the cha-

racteristics of the materials to be printed. The materials 

should comply with the preferred printing technology. 

Keywords: printing; non-woven materials; packaging; 

parameters; technological environment; printed products.
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